
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD  
vom 10.07.2024

Tätigkeit der Bayerischen Informationsstelle gegen Extremismus in den Jah-
ren 2014 bis 2023

Die Staatsregierung räumt der Erziehung der bayerischen Schüler im Geiste der frei-
heitlich-demokratischen Grundordnung einen noch höheren Stellenwert als in der Ver-
gangenheit ein und hat in diesem Zusammenhang bereits prominent die Einführung 
einer sogenannten Verfassungsviertelstunde angekündigt.

Der eng mit sozialen, gesellschaftlichen und kirchlichen Initiativen kooperierenden Bay-
erischen Informationsstelle gegen Extremismus (BIGE) dürfte in diesem Zusammen-
hang künftig ebenfalls eine gesteigerte Bedeutung zukommen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche finanziellen Mittel stehen der BIGE pro Jahr zur Verfügung 
(bitte sämtliche finanziellen Quellen jährlich aufschlüsseln für den 
Zeitraum von 2014 bis 2023)?   4

1.2 Wie viele Personen werden durch die BIGE beschäftigt (bitte jährlich 
aufschlüsseln für den Zeitraum von 2014 bis 2023, gegliedert nach 
Vollzeit- und Teilzeitstellen sowie Freelancern mit mindestens 12 Auf-
trägen durch die BIGE innerhalb eines Jahres)?   4

2.1 Welche Handlungsleitfäden, Bildungs-, Beratungs- und Schulungs-
angebote bietet die BIGE an (bitte sämtliche Angebote unter Angabe 
des Adressatenkreises, des thematisierten extremistischen Phänomen-
bereichs sowie einer Kurzbeschreibung des Inhalts auflisten)?   5

2.2 Welche verschriftlichten Materialien stehen den Interessenten zur Ver-
fügung (bitte sämtliche gedruckten und digitalen Angebote unter An-
gabe des thematisierten extremistischen Phänomenbereichs, einer 
Kurzbeschreibung des Inhalts sowie des adressierten Kreises der 
Rezipienten auflisten)?   6

2.3 Welches Budget stand in den Jahren 2014 bis 2023 für die ent-
sprechenden Angebote zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den 
jeweiligen Jahren)?   7
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3.1 Mit welchen Verbänden kooperierte die BIGE in den Jahren 2014 bis 
2023 im Rahmen der Ausübung ihres Beratungs-, Informations-, Fort-
bildungs- und Präventionsauftrags (bitte sämtliche Organisationen 
nennen unter Angabe des jeweiligen Zusammenhangs der Art und 
Weise, in der Zusammenarbeit erfolgte, Höhe finanzieller Mittel von-
seiten der BIGE an den Kooperationspartner)?   7

3.2 Mit welchen Vereinen kooperiert die BIGE in den Jahren 2014 bis 2023 
im Rahmen der Ausübung ihres Beratungs-, Informations-, Fortbil-
dungs- und Präventionsauftrags (bitte sämtliche Organisationen nen-
nen unter Angabe des jeweiligen Zusammenhangs der Art und Weise, 
in der Zusammenarbeit erfolgte, Höhe finanzieller Mittel vonseiten der 
BIGE an den Kooperationspartner)?   7

3.3 Mit welchen sonstigen – nichtschulischen – Organisationen kooperierte 
die BIGE in den Jahren 2014 bis 2023 im Rahmen der Ausübung ihres 
Beratungs-, Informations-, Fortbildungs- und Präventionsauftrags (bitte 
sämtliche Organisationen nennen unter Angabe des jeweiligen Zu-
sammenhangs der Art und Weise, in der Zusammenarbeit erfolgte, 
Höhe finanzieller Mittel vonseiten der BIGE an den Kooperations-
partner)?   8

4.1 Wie viele Workshops mit Schülern veranstaltete die BIGE in den Jah-
ren 2014 bis 2023 (bitte nach Jahren und Häufigkeit der jeweils ad-
ressierten extremistischen Phänomenbereiche aufschlüsseln, die in 
den verschiedenen Workshops thematisiert wurden)?   8

4.2 Wer waren die Adressaten der Workshops (bitte nach Häufigkeit der 
jeweiligen Schularten und Jahrgangsstufen der Klassenverbände in 
den jeweiligen Jahren pro Regierungsbezirk aufschlüsseln)?   8

4.3 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für die entsprechenden 
Workshops zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen 
Jahren)?   12

5.1 Welche politischen Parteien werden im Rahmen der Schülerwork-
shops der BIGE als extremistische Gefahr thematisiert?   12

5.2 Welche Quellen und Schulungsmaterialien kommen dabei zum Ein-
satz (bitte sämtliche Quellen und Materialien zu den jeweiligen ex-
tremistischen Phänomenbereichen sowie eine Kurzbeschreibung des 
Inhalts auflisten)?   12

5.3 Wie erfolgt die Auswahl zugelassener Quellen und Schulungs-
materialien?   12

6.1 Wie viele Fortbildungsmaßnahmen mit Lehrern veranstaltete die BIGE 
in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte nach Jahren und Häufigkeit der 
jeweils adressierten extremistischen Phänomenbereiche aufschlüsseln, 
die in den verschiedenen Workshops thematisiert wurden)?   13

6.2 Wer waren die Adressaten der Fortbildungsmaßnahmen (bitte nach 
Häufigkeit der jeweiligen Schularten, an denen die Lehrer unterrichteten, 
in den jeweiligen Jahren pro Regierungsbezirk aufschlüsseln)?   13
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6.3 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für die entsprechenden 
Fortbildungsmaßnahmen zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den 
jeweiligen Jahren)?   15

7.1 Wie viele Personen haben in den Jahren 2014 bis 2023 am Aussteiger-
programm der BIGE teilgenommen (bitte jährlich aufschlüsseln nach 
Erfolg und Misserfolg der Maßnahme, dem Geschlecht der Teilnehmer 
sowie nach der jeweiligen extremistischen Szene, der die Teilnehmer 
zuzurechnen waren)?   16

7.2 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für das Aussteiger-
programm zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen 
Jahren)?   17

8.1 Welche Beratungs-, Informations-, Fortbildungs- und Präventions-
angebote gibt es im Freistaat Bayern für die Phänomenbereiche 
Islamismus und „Auslandsbezogener Extremismus“?   17

8.2 Warum fallen diese – soweit existent – nicht in den Tätigkeitsbereich 
der BIGE?   17

8.3 Würde aus Sicht der Staatsregierung ein Zusammenführen der ggf. 
bestehenden staatlichen Doppelstrukturen in der Beratungs-, Infor-
mations-, Fortbildungs- und Präventionsarbeit zum Themenkomplex 
Extremismus nicht zu Effizienzsteigerungen und Kostenersparnissen 
führen?   17

Hinweise des Landtagsamts   18
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus  
vom 08.08.2024

1.1 Welche finanziellen Mittel stehen der BIGE pro Jahr zur Verfügung 
(bitte sämtliche finanziellen Quellen jährlich aufschlüsseln für den 
Zeitraum von 2014 bis 2023)?

Bei der Bayerischen Informationsstelle gegen Extremismus (BIGE) handelt es sich 
nicht um eine eigene Behörde, sondern um eine Kooperationsplattform zwischen dem 
Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) und der Bayerischen Polizei, die organisa-
torisch beim BayLfV angesiedelt ist. Die BIGE verfügt über keinen eigenen Haushalts-
titel. Ihre Ausstattung hinsichtlich Personal- und Sachmitteln wird aus den Haushalten 
des BayLfV und des Landeskriminalamtes (BLKA) bestritten. Dazu gehört auch die 
Präventions- und Aufklärungstätigkeit der BIGE. Im Kapitel 0315 des Haushaltsplans 
ist der Haushalt des BayLfV abgebildet. Hierauf darf im Übrigen verwiesen werden.

Eine konkrete Aufschlüsselung einzelner Bereiche, wie etwa der Sachmittelkosten der 
BIGE, wäre nur mittels eines erheblichen zeitlichen und personellen Aufwands möglich, 
der auch unter Berücksichtigung der besonderen Bedeutung des parlamentarischen 
Fragerechts als unverhältnismäßig zu betrachten wäre.

1.2 Wie viele Personen werden durch die BIGE beschäftigt (bitte jähr-
lich aufschlüsseln für den Zeitraum von 2014 bis 2023, gegliedert 
nach Vollzeit- und Teilzeitstellen sowie Freelancern mit mindestens 
12 Aufträgen durch die BIGE innerhalb eines Jahres)?

Der Personalkörper der BIGE (Soll-Stärke) umfasst:

2014: 9 Vollzeitstellen

2015: 9 Vollzeitstellen

2016: 21 Vollzeitstellen

2017: 21 Vollzeitstellen

2018: 21 Vollzeitstellen

2019: 24 Vollzeitstellen

2020: 24 Vollzeitstellen

ab 2021: 26 Vollzeitstellen
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2.1 Welche Handlungsleitfäden, Bildungs-, Beratungs- und Schulungs-
angebote bietet die BIGE an (bitte sämtliche Angebote unter Angabe 
des Adressatenkreises, des thematisierten extremistischen Phänomen-
bereichs sowie einer Kurzbeschreibung des Inhalts auflisten)?

Angebot
thematisierter  
extremistischer 
Phänomenbereich

Adressatenkreis Inhalt

Website  
www.bige.bayern.de

Rechtsextremis-
mus (REX), Links-
extremismus (LEX), 
Reichsbürger und 
Selbstverwalter 
(RuS), Verfassungs-
schutzrelevante 
Islamfeind lichkeit (IS), 
Verfassungsschutz-
relevante Delegitmie-
rung des Staates (DEL)

Städte und Ge-
meinden, Behörden, 
Schulen, Unternehmen, 
Verbände, Vereine, 
Bürgerinitiativen, 
Privatpersonen

Informationen zum  
Beratungsangebot 
der BIGE, Informatio-
nen zur Struktur und 
den Aufgaben der 
BIGE, Informationen 
zu den extremistischen 
Phänomenbereichen 
REX, LEX, RuS, IS  
und DEL

Newsletter REX, LEX, RuS, IS  
und DEL s. o.

aktuelle Informationen 
zu den extremistischen 
Phänomenbereichen 
REX, LEX, RuS, IS und 
DEL oder Aktivitäten 
der BIGE

Bürgertelefon s. o. s. o.

Niedrigschwelliges 
Angebot zur Be-
antwortung von An-
fragen

E-Mail-Kontaktadresse s. o. s. o. s. o.

Beratung s. o. s. o.

bedarfsträgerbezogene 
Unterstützung bei ex-
tremistischen Problem-
stellungen

Vorträge s. o.

Städte und Ge-
meinden, Behörden, 
Schulen, Unternehmen, 
Verbände, Vereine, 
Bürgerinitiativen

Bedarfsträgerbezogen 
gestaltete Informations-
veranstaltungen

Aussteigerprogramm s. o.
Ausstiegswillige  
und deren Umfeld,  
Behörden, Schulen

Hilfe zur Selbsthilfe 
zum Ausstieg aus ex-
tremistischen Szenen

Schülerworkshops REX, LEX Schüler, Lehrer,  
Schulen

Informationen zu 
den extremistischen 
Phänomenbereichen

Lehrerfortbildungen REX, LEX, RuS, IS, 
DEL Lehrer, Schulen

Informationen zu 
den extremistischen 
Phänomenbereichen

Mitwirkung an Eltern-
abenden und Schul-
projekten

REX, LEX Eltern, Schüler, Lehrer, 
Schulen

Informationen zu 
den extremistischen 
Phänomenbereichen

Info-/Messestand REX, LEX, RuS, IS, 
DEL

Städte und Ge-
meinden, Behörden, 
Schulen, Unternehmen, 
Verbände, Vereine, 
Bürgerinitiativen

Präsentation der BIGE 
mit ihrem Informations-  
und Beratungsangebot  
bei Messen, Veranstal-
tungen von Städten und 
Gemeinden, Vereinen, 
Verbänden oder Unter-
nehmen sowie bei be-
hördlichen „Tagen der 
offenen�Tür“
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Angebot
thematisierter  
extremistischer 
Phänomenbereich

Adressatenkreis Inhalt

Handlungsleitfaden 
für Städte und Ge-
meinden zum Um-
gang mit rechtsextre-
mistischen (Musik-) 
Veranstaltungen

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistischen Musik- 
oder sonstigen Ver-
anstaltungen

Handlungsleitfaden für 
Städte und Gemeinden 
zum Umgang mit 
rechtsextremistisch  
genutzten Immobilien

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistisch ge-
nutzten Immobilien

Handreichung zum 
Umgang mit Rechts-
extremisten im Zu-
sammenhang mit Asyl-
bewerberunterkünften 
in Bayern

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistischer Agi-
tation gegen Asyl-
bewerberunterkünfte

2.2 Welche verschriftlichten Materialien stehen den Interessenten zur 
Verfügung (bitte sämtliche gedruckten und digitalen Angebote unter 
Angabe des thematisierten extremistischen Phänomenbereichs, einer 
Kurzbeschreibung des Inhalts sowie des adressierten Kreises der 
Rezipienten auflisten)?

Über unten stehende Aufstellung hinaus werden öffentliche Publikationen des Staats-
ministeriums des Innern, für Sport und Integration (StMI), des BayLfV, der Bayerischen 
Polizei und des Bundesamtes für Verfassungsschutz (BfV) wie etwa Verfassungs-
schutzberichte auf der Website der BIGE zum Download angeboten oder bei Ver-
anstaltungen ausgegeben.

Medium
thematisierter  
extremistischer 
Phänomenbereich

Adressatenkreis Inhalt

Website  
www.bige.bayern.de

REX, LEX, RuS, IS, 
DEL

Städte und Ge-
meinden, Behörden, 
Schulen, Unternehmen, 
Verbände, Vereine, 
Bürgerinitiativen, 
Privatpersonen

Informationen zum  
Beratungsangebot 
der BIGE, Informatio-
nen zur Struktur und 
den Aufgaben der 
BIGE, Informationen 
zu den extremistischen 
Phänomenbereichen 
REX, LEX, RuS, IS  
und DEL

Flyer „Gemeinsam 
gegen Extremismus“ s. o. s. o.

Informationen zur 
Struktur, zu den Auf-
gaben und Beratungs-
angeboten der BIGE

Flyer „Bayerisches 
Aussteigerprogramm“ s. o.

Ausstiegswillige und 
deren Umfeld, Be-
hörden, Schulen

Informationen zum 
Aussteigerprogramm 
der BIGE
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Medium
thematisierter  
extremistischer 
Phänomenbereich

Adressatenkreis Inhalt

Broschüre „Nein zu 
Nazis und Co.“ REX

Städte und Ge-
meinden, Behörden, 
Schulen, Unternehmen, 
Vereine, Verbände, 
Bürgerinitiativen, 
Privatpersonen

Aufklärungsbroschüre 
über die Erscheinungs-
formen des Rechts-
extremismus sowie 
Präventionsangebote

Handlungsleitfaden für 
Städte und Gemeinden 
zum Umgang mit 
rechtsextremistischen 
(Musik-)Ver-
anstaltungen

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistischen Musik- 
oder sonstigen Ver-
anstaltungen

Handlungsleitfaden für 
Städte und Gemeinden 
zum Umgang mit 
rechtsextremistisch ge-
nutzten Immobilien

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistisch ge-
nutzten Immobilien

Handreichung zum 
Umgang mit Rechts-
extremisten im Zu-
sammenhang mit Asyl-
bewerberunterkünften 
in Bayern

REX
Städte und  
Gemeinden,  
Behörden

Informationen zum 
Umgang mit rechts-
extremistischer Agi-
tation gegen Asyl-
bewerberunterkünfte

2.3 Welches Budget stand in den Jahren 2014 bis 2023 für die ent-
sprechenden Angebote zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den 
jeweiligen Jahren)?

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen.

3.1 Mit welchen Verbänden kooperierte die BIGE in den Jahren 2014 
bis 2023 im Rahmen der Ausübung ihres Beratungs-, Informations-, 
Fortbildungs- und Präventionsauftrags (bitte sämtliche Organisatio-
nen nennen unter Angabe des jeweiligen Zusammenhangs der Art 
und Weise, in der Zusammenarbeit erfolgte, Höhe finanzieller Mittel 
vonseiten der BIGE an den Kooperationspartner)?

3.2 Mit welchen Vereinen kooperiert die BIGE in den Jahren 2014 bis 
2023 im Rahmen der Ausübung ihres Beratungs-, Informations-, Fort-
bildungs- und Präventionsauftrags (bitte sämtliche Organisationen 
nennen unter Angabe des jeweiligen Zusammenhangs der Art und 
Weise, in der Zusammenarbeit erfolgte, Höhe finanzieller Mittel von-
seiten der BIGE an den Kooperationspartner)?
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3.3 Mit welchen sonstigen – nichtschulischen – Organisationen kooperierte 
die BIGE in den Jahren 2014 bis 2023 im Rahmen der Ausübung ihres 
Beratungs-, Informations-, Fortbildungs- und Präventionsauftrags 
(bitte sämtliche Organisationen nennen unter Angabe des jeweiligen 
Zusammenhangs der Art und Weise, in der Zusammenarbeit erfolgte, 
Höhe finanzieller Mittel vonseiten der BIGE an den Kooperations-
partner)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Hinsichtlich der Kooperationen der BIGE mit Verbänden, Vereinen sowie sonstigen 
nichtschulischen Organisationen in den Jahren 2014 bis 2023 wird auf die Anlage 
verwiesen.1 Die Angebote der BIGE stehen den Kooperationspartnern kostenfrei zur 
Verfügung. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

4.1 Wie viele Workshops mit Schülern veranstaltete die BIGE in den 
Jahren 2014 bis 2023 (bitte nach Jahren und Häufigkeit der jeweils 
adressierten extremistischen Phänomenbereiche aufschlüsseln, die 
in den verschiedenen Workshops thematisiert wurden)?

In den Jahren 2018 und 2019 wurden neben Workshops zum Rechtsextremismus auch 
phänomenübergreifende Workshops zum Rechts- und Linksextremismus durchgeführt.

Jahr
Anzahl Schülerworkshops 

im Phänomenbereich 
Rechtsextremismus

Anzahl Schülerworkshops 
im Phänomenbereich 

Linksextremismus

Schülerworkshops  
gesamt

2014 73 0 73

2015 80 0 80

2016 85 0 85

2017 163 0 163

2018 210 25�(REX/LEX) 235

2019 239 30�(REX/LEX) 269

2020 127 1 128

2021 201 7 208

2022 307 14 321

2023 387 17 404

4.2 Wer waren die Adressaten der Workshops (bitte nach Häufigkeit der 
jeweiligen Schularten und Jahrgangsstufen der Klassenverbände in 
den jeweiligen Jahren pro Regierungsbezirk aufschlüsseln)?

Die BIGE-Workshops sind für Schülerinnen und Schüler ab der 8. Jahrgangsstufe 
buchbar. Da die einzelnen Jahrgangsstufen nicht gesondert statistisch erfasst wer-
den, ist keine diesbezügliche Auswertung möglich. Unter „Sonstige“ fallen im Zu-
sammenhang mit den unten stehenden Tabellen z. B. sonderpädagogische Schulen 
oder Auszubildende im Bereich der Justizvollzugsanstalten. Darüber hinaus wird 
auf den Tätigkeitsbericht der BIGE aus dem Jahr 2023 auf der Homepage der BIGE  
(www.bige.bayern.de2) verwiesen.

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

2� https://www.bige.bayern.de/infos_zu_extremismus/aktuelle_meldungen/die-bayerische-
informationsstelle-gegen-extremismus-bige-im-jahr-2023/
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Jahr 2014 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 4 8 0 0 0 7

Nieder-
bayern 13 17 0 0 0 0

Schwaben 1 7 0 0 0 0

Oberpfalz 0 0 0 1 0 2

Mittel-
franken 0 2 2 0 0 0

Oberfranken 4 0 0 0 0 2

Unter-
franken 3 0 0 0 0 0

gesamt 25 34 2 1 0 11

Jahr 2015 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 9 26 0 1 0 2

Nieder-
bayern 7 5 0 0 0 0

Schwaben 0 7 0 0 0 3

Oberpfalz 0 1 0 0 0 0

Mittel-
franken 0 0 2 3 0 2

Oberfranken 3 0 0 0 0 2

Unter-
franken 6 0 0 1 0 0

gesamt 25 39 2 5 0 9

Jahr 2016 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 16 24 4 3 0 4

Nieder-
bayern 8 3 0 0 0 0

Schwaben 9 0 0 0 0 0

Oberpfalz 0 0 0 2 0 0

Mittel-
franken 3 0 0 0 0 0

Oberfranken 2 0 4 0 0 0

Unter-
franken 3 0 0 0 0 0

gesamt 41 27 8 5 0 4

Jahr 2017 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 9 9 6 8 0 0

Nieder-
bayern 10 8 1 12 4 0

Schwaben 4 11 8 6 0 0

Oberpfalz 0 3 5 0 0 0
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Jahr 2017 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Mittel-
franken 14 4 2 0 2 0

Oberfranken 9 4 0 14 0 3

Unter-
franken 2 4 0 1 0 0

gesamt 48 43 22 41 6 3

Jahr 2018 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 28 28 21 14 2 3

Nieder-
bayern 12 10 5 5 0 0

Schwaben 3 0 8 9 2 0

Oberpfalz 2 15 11 8 0 0

Mittel-
franken 11 0 3 0 1 0

Oberfranken 11 0 1 0 0 3

Unter-
franken 7 1 8 2 0 1

gesamt 74 54 57 38 5 7

Jahr 2019 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 45 43 30 3 5 0

Nieder-
bayern 13 8 1 4 0 0

Schwaben 5 6 0 0 0 4

Oberpfalz 0 8 3 8 0 5

Mittel-
franken 22 8 8 0 0 0

Oberfranken 7 4 0 10 0 0

Unter-
franken 3 4 8 2 0 2

gesamt 95 81 50 27 5 11

Jahr 2020 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 24 6 5 6 5 0

Nieder-
bayern 2 4 6 9 0 0

Schwaben 2 10 0 4 0 0

Oberpfalz 0 7 3 0 0 0

Mittel-
franken 0 2 2 0 0 0

Oberfranken 3 0 0 8 0 0

Unter-
franken 2 8 2 6 0 2

gesamt 33 37 18 33 5 2
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Jahr 2021 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 36 25 3 1 0 1

Nieder-
bayern

7 3 4 6 0 0

Schwaben 22 0 5 0 0 2

Oberpfalz 1 8 2 11 0 0

Mittel-
franken

4 2 2 4 2 0

Oberfranken 3 0 4 16 0 0

Unter-
franken

1 25 0 8 0 0

gesamt 74 63 20 46 2 3

Jahr 2022 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 29 37 5 9 8 0

Nieder-
bayern 5 5 5 3 0 0

Schwaben 17 22 8 0 1 0

Oberpfalz 16 6 20 3 0 0

Mittel-
franken 9 5 5 8 2 0

Oberfranken 4 19 9 28 0 1

Unter-
franken 6 7 1 18 0 0

gesamt 86 100 53 70 11 1

Jahr 2023 Gymna-
sium

Realschule/ 
WS

Mittel-
schule

Berufs-
schule FOS/BOS Sonstige

Oberbayern 32 52 6 13 2 3

Nieder-
bayern 8 5 5 2 0 1

Schwaben 11 13 9 0 0 2

Oberpfalz 17 8 7 4 0 0

Mittel-
franken 20 9 7 16 16 0

Oberfranken 10 36 2 39 0 0

Unter-
franken 4 15 5 20 4 1

gesamt 102 138 41 94 22 7
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In diesem Zusammenhang ist auch auf das Angebot der schulischen Extremismus-
prävention hinzuweisen, für das u. a. die 26 Regionalbeauftragten für Demokratie und 
Toleranz (Demokratie und Toleranz3) verantwortlich sind.

4.3 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für die entsprechenden 
Workshops zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen 
Jahren)?

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen.

5.1 Welche politischen Parteien werden im Rahmen der Schülerwork-
shops der BIGE als extremistische Gefahr thematisiert?

Im Phänomenbereich Rechtsextremismus werden die Parteien Die Heimat und Der 
Dritte Weg, im Phänomenbereich Linksextremismus die Marxistisch-Leninistische 
Partei Deutschlands thematisiert. Darüber hinaus werden die Jugendorganisationen 
der Partei Alternative für Deutschland (AfD), die Junge Alternative (JA), und der Par-
tei Die Linke, die Linksjugend solid, sowie die Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend 
(SDAJ) thematisiert.

5.2 Welche Quellen und Schulungsmaterialien kommen dabei zum Ein-
satz (bitte sämtliche Quellen und Materialien zu den jeweiligen ex-
tremistischen Phänomenbereichen sowie eine Kurzbeschreibung 
des Inhalts auflisten)?

Die Schülerworkshops der BIGE basieren auf den Informationen der öffentlichen Ver-
fassungsschutzberichte der Verfassungsschutzbehörden des Bundes und der Län-
der sowie der öffentlich zugänglichen Onlineauftritte darin genannter extremistischer 
Organisationen. Außerdem kommt der vom Hessischen Ministerium des Innern, für 
Sicherheit und Heimatschutz in Kooperation mit dem Hessischen Ministerium für Kultus, 
Bildung und Chancen und der Landesanstalt für privaten Rundfunk und neue Medien 
herausgegebene Schulungs- und Lehrfilm „Radikal“ zum Einsatz.

5.3 Wie erfolgt die Auswahl zugelassener Quellen und Schulungs-
materialien?

Die Auswahl der verwendeten Quellen und Materialien erfolgt durch wissenschaftliche 
Mitarbeiter der BIGE aus den Feldern Pädagogik, Politikwissenschaft und Krimino-
logie. Ziel ist ein lebendiges, eigenaktives Lernen, das vor allem durch die Verbindung 
der Sach- und Beziehungsebene sowie durch ein reichhaltiges Repertoire an Lehr-
methoden erreicht wird. Die Schülerworkshops sind mit dem Staatsministerium für 
Unterricht und Kultus abgestimmt.

3� https://www.schulberatung.bayern.de/themen-und-anlaesse/demokratie-und-toleranz-extremism
uspraevention#regionalbeauftragte-fuer-demokratie-und-toleranz
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6.1 Wie viele Fortbildungsmaßnahmen mit Lehrern veranstaltete die BIGE 
in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte nach Jahren und Häufigkeit der je-
weils adressierten extremistischen Phänomenbereiche aufschlüsseln, 
die in den verschiedenen Workshops thematisiert wurden)?

Jahr

Anzahl Lehrer-
fortbildungen im 

Phänomenbereich 
Rechtsextremismus

Anzahl Lehrer-
fortbildungen im 

Phänomenbereich 
Linksextremismus

Anzahl Lehrer-
fortbildungen im 

Phänomenbereich 
Reichsbürger und 
Selbstverwalter

Lehrerfort-
bildungen  

gesamt

2014 20 0 0 20

2015 18 0 0 18

2016 21 0 1 22

2017 30 0 1 31

2018 44 4 0 48

2019 34 5 0 39

2020 33 0 1 34

2021 48 2 4 54

2022 35 7 7 49

2023 36 4 0 40

6.2 Wer waren die Adressaten der Fortbildungsmaßnahmen (bitte nach 
Häufigkeit der jeweiligen Schularten, an denen die Lehrer unterrichteten, 
in den jeweiligen Jahren pro Regierungsbezirk aufschlüsseln)?

Unter „Sonstige“ fallen im Zusammenhang mit den unten stehenden Tabellen z. B. 
sonderpädagogische Schulen oder schulartübergreifende Veranstaltungen. Darüber 
hinaus wird auf den Tätigkeitsbericht der BIGE aus dem Jahr 2023 auf der Homepage 
der BIGE (www.bige.bayern.de4) verwiesen.

Jahr 2014 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 1 1 0 0 5

Niederbayern 2 1 0 0 0

Schwaben 2 0 0 2 4

Oberpfalz 0 0 0 0 0

Mittelfranken 0 0 0 0 0

Oberfranken 0 0 0 0 1

Unterfranken 0 0 0 0 1

gesamt 5 2 0 2 11

Jahr 2015 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 0 2 0 0 4

Niederbayern 1 2 0 0 1

Schwaben 1 0 0 2 2

Oberpfalz 0 1 0 0 0

4� https://www.bige.bayern.de/infos_zu_extremismus/aktuelle_meldungen/die-bayerische-
informationsstelle-gegen-extremismus-bige-im-jahr-2023/
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Jahr 2015 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Mittelfranken 0 0 0 0 0

Oberfranken 0 0 0 0 0

Unterfranken 1 0 0 1 0

gesamt 3 5 0 3 7

Jahr 2016 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 1 3 1 1 1

Niederbayern 0 1 0 2 1

Schwaben 0 0 0 1 3

Oberpfalz 1 0 0 0 0

Mittelfranken 0 0 0 0 2

Oberfranken 0 0 0 2 2

Unterfranken 0 0 0 0 0

gesamt 2 4 1 6 9

Jahr 2017 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 0 4 1 1 5

Niederbayern 0 0 0 0 0

Schwaben 0 0 6 2 2

Oberpfalz 0 0 1 0 2

Mittelfranken 1 0 0 1 3

Oberfranken 0 0 0 0 2

Unterfranken 0 0 0 0 0

gesamt 1 4 8 4 14

Jahr 2018 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 5 1 7 3 2

Niederbayern 1 1 1 1 2

Schwaben 0 0 0 0 2

Oberpfalz 0 2 3 3 2

Mittelfranken 0 0 0 0 0

Oberfranken 4 1 0 1 0

Unterfranken 1 1 2 0 2

gesamt 11 6 13 8 10

Jahr 2019 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 4 5 2 2 5

Niederbayern 0 0 0 0 0

Schwaben 1 0 0 0 3

Oberpfalz 0 0 1 1 0

Mittelfranken 5 0 1 0 3

Oberfranken 0 0 1 0 0

Unterfranken 0 0 2 0 3

gesamt 10 5 7 3 14
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Jahr 2020 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 7 1 3 0 6

Niederbayern 0 0 0 2 0

Schwaben 0 0 0 0 6

Oberpfalz 0 0 0 1 0

Mittelfranken 0 0 0 0 0

Oberfranken 2 0 0 1 1

Unterfranken 0 1 0 2 1

gesamt 9 2 3 6 14

Jahr 2021 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 2 6 0 0 2

Niederbayern 0 0 0 0 1

Schwaben 0 0 2 0 20

Oberpfalz 0 0 0 4 1

Mittelfranken 1 1 0 0 3

Oberfranken 0 0 1 2 0

Unterfranken 0 2 2 1 3

gesamt 3 9 5 7 30

Jahr 2022 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 5 0 0 0 2

Niederbayern 1 0 1 0 0

Schwaben 2 1 0 1 7

Oberpfalz 0 0 2 1 4

Mittelfranken 2 1 1 3 4

Oberfranken 0 1 0 3 2

Unterfranken 0 1 0 2 2

gesamt 10 4 4 10 21

Jahr 2023 Gymnasium Realschule Mittelschule Berufsschule Sonstige
Oberbayern 1 1 1 0 2

Niederbayern 0 2 2 0 1

Schwaben 2 0 3 0 9

Oberpfalz 0 0 0 0 0

Mittelfranken 0 0 0 2 5

Oberfranken 0 1 0 1 0

Unterfranken 2 2 1 1 1

gesamt 5 6 7 4 18

6.3 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für die entsprechenden 
Fortbildungsmaßnahmen zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach 
den jeweiligen Jahren)?

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen.
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7.1 Wie viele Personen haben in den Jahren 2014 bis 2023 am Aussteiger-
programm der BIGE teilgenommen (bitte jährlich aufschlüsseln nach 
Erfolg und Misserfolg der Maßnahme, dem Geschlecht der Teilnehmer 
sowie nach der jeweiligen extremistischen Szene, der die Teilnehmer 
zuzurechnen waren)?

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Anzahl der neu aufgenommenen Kandidaten in 
das Aussteigerprogramm nach Kalenderjahr, unterteilt nach Geschlechts- und Szene-
zugehörigkeit:

Jahr gesamt männlich weiblich Rechts-
extremismus

Reichsbürger 
und Selbst-
verwalter

Links-
extremismus

2014 6 5 1 5 0 1

2015 8 7 1 8 0 0

2016 4 3 1 4 0 0

2017 9 8 1 8 0 1

2018 2 2 0 1 1 0

2019 12 11 1 10 2 0

2020 13 11 2 11 2 0

2021 22 22 0 21 0 1

2022 19 18 1 17 1 1

2023 16 15 1 14 2 0

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Anzahl der Aussteiger, die im jeweiligen Kalender-
jahr das Aussteigerprogramm entweder erfolgreich beendet oder vorzeitig abgebrochen 
haben. Dies lässt keine Rückschlüsse auf den Beginn der Aufnahme eines Kandida-
ten in das Aussteigerprogramm zu. Die in der Tabelle ausgewiesene Anzahl an Aus-
steigern kann somit höher sein als die der neu aufgenommenen Kandidaten in das 
Aussteigerprogramm. Ein Aussteiger hat das Aussteigerprogramm erfolgreich durch-
laufen, sofern eine klare Distanzierung zu seinen verfassungsfeindlichen Einstellungen 
festgestellt werden kann und er dies auch durch sein Verhalten zum Ausdruck bringt. 
Wenn diese Voraussetzungen über einen – von Fall zu Fall unterschiedlich – langen 
Zeitraum vorliegen, wird das Aussteigerprogramm im gegenseitigen Einvernehmen 
erfolgreich beendet.

erfolgreicher Abschluss Abbruch
Jahr gesamt männlich weiblich gesamt männlich weiblich

2014 5 4 1 4 4 0

2015 3 3 0 4 3 1

2016 2 2 0 2 2 0

2017 3 2 1 7 6 1

2018 2 2 0 2 2 0

2019 3 3 0 1 1 0

2020 7 7 0 1 1 0

2021 9 8 1 1 1 0

2022 8 7 1 7 7 0

2023 4 4 0 5 5 0
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Darüber hinaus wird auf den Tätigkeitsbericht der BIGE aus dem Jahr 2023 auf der 
Homepage der BIGE (www.bige.bayern.de5) verwiesen.

7.2 Welches Budget stand im fraglichen Zeitraum für das Aussteiger-
programm zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den jeweiligen 
Jahren)?

Auf die Antwort zu Frage 1.1 wird verwiesen.

8.1 Welche Beratungs-, Informations-, Fortbildungs- und Präventions-
angebote gibt es im Freistaat Bayern für die Phänomenbereiche 
Islamismus und „Auslandsbezogener Extremismus“?

Für den Bereich des Islamismus existiert seit 2015 das ressortübergreifende „Baye-
rische Netzwerk für Prävention und Deradikalisierung gegen Salafismus“, das einen 
ganzheitlichen Ansatz verfolgt und vielfältige Beratungs-, Informations-, Fortbildungs- 
und Präventionsmaßnahmen anbietet. Die Präventionsstelle Islamismus im BayLfV, 
die ebenfalls Teil des Netzwerks ist, bietet zielgruppenorientierte Fachvorträge, Fort-
bildungen, Workshops und Beratungsgespräche zu den Phänomenbereichen Islamis-
mus und auslandsbezogener Extremismus an.

8.2 Warum fallen diese – soweit existent – nicht in den Tätigkeitsbereich 
der BIGE?

8.3 Würde aus Sicht der Staatsregierung ein Zusammenführen der ggf. 
bestehenden staatlichen Doppelstrukturen in der Beratungs-, Infor-
mations-, Fortbildungs- und Präventionsarbeit zum Themenkomplex 
Extremismus nicht zu Effizienzsteigerungen und Kostenersparnissen 
führen?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Präventionsstelle Islamismus wurde zu einem späteren Zeitpunkt als die BIGE 
als Teil des „Bayerischen Netzwerks für Prävention und Deradikalisierung gegen  
Salafismus“ 2015 ins Leben gerufen und bei der Fachabteilung Islamistischer Extremis-
mus/Terrorismus�des�BayLfV�angesiedelt.�Ihr�Personal�setzt�sich�primär�aus�Wissen-
schaftlerinnen und Wissenschaftlern zusammen, deren Qualifikationen und Fach-
expertise in den Islam-, Politik- oder Medienwissenschaften und Sprachen, wie u. a. 
Arabisch, liegen und die sowohl in der fachlichen Analysearbeit der Fachabteilung als 
auch im Bereich der Prävention eingesetzt werden, was zu Synergieeffekten führt. 
Trotz der unterschiedlichen fachlichen und phänomenologischen Schwerpunkte finden 
regelmäßig Kooperationen zwischen BIGE und der Präventionsstelle Islamismus wie 
z. B. bei Lehrerfortbildungen statt.

5� https://www.bige.bayern.de/infos_zu_extremismus/aktuelle_meldungen/die-bayerische-
informationsstelle-gegen-extremismus-bige-im-jahr-2023/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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